

延长石油专刊

YANCHANGSHIYOUZHUANKAN



陕西延长石油集团公司协办

每周五出版

2013年1月11日

壬辰年十一月三十 星期五

第53期

“双西”荣膺中国驰名商标

本报讯 2012年12月31日,在国家工商行政管理总局商标局官方网站最新公布的中国驰名商标中,陕西延长石油西北橡胶有限责任公司注册的“双西”商标榜上有名。这是西部地区首个橡胶领域的“中国驰名商标”。

延长石油西北橡胶公司是西北地区目前品种最全、规模最大的综合橡胶制品加工企业。其生产的航空航天配套产品、工矿用高压钢丝编织胶管、贮气囊、橡胶密封膜及板材系列产品拥有良好的客户基础和口碑。2003年,该公司成功注册“双西”图形及商标,并始终坚持精细化、零缺陷质量管理体系,走科技兴企、质量兴企、品牌兴企之路,先后投资6260万元,对高压胶管生产线实施技术升级改造;投入4345万元,引进世界一流的钢丝编织机、钢丝缠绕机、合股机、脉冲实验机和冷喂挤出机等设备,使企

业的工艺技术水平和生产规模双双走在前列。为确保产品质量,延长石油西北橡胶公司全面导入质量管理体系,顺利通过了ISO9001质量管理体系和GB/T19001-2008/ISO9001-2008双认证,获得了“工业产品生产许可证”和“矿用产品安全标志证书”。近几年,凭借过硬的产品质量和优质的售后服务,“双西”牌橡胶制品不仅为神州和探月工程配套,还成为航天、军工的首选产品,其民用橡胶制品更覆盖了全国20多个省市。

据延长石油西北橡胶公司董事长黄建华介绍,继“双西”商标后,延长石油公司又成功注册了“德安通”和“传志”两个轮胎商标。今后,该公司将一如既往地加大科技投入,狠抓质量管理,搞好品牌建设,力争用较短的时间,将“德安通”和“传志”一并打造成中国驰名商标,全面提升企业软实力和核心竞争力。

延长石油集团销售收入突破1600亿元

有望成为我国西部地区首个进入世界500强的企业

本报讯岁末年初,又一则喜讯从我省工业战线传来——延长石油集团去年销售收入跨上1600亿元历史新高点,达到1618亿元,比上年同期增长28.2%;实现利税626亿元、同比增长14.7%,其中上缴税费456亿元;增长速度、财政贡献连续七年保持全省第一,位居全国地方企业前列,有望成为我国西部地区首个进入世界500强的企业。

延长石油开发的鄂尔多斯盆地油气资源,被国际权威机构认定为典型的特(超)低渗、低品位边际油田,有的已经开采了长达100多年,开采难度堪称世界之最。近年来,延长石油通过加大勘探开发等核心技术攻关,形成了一整套适合本区的勘探开发技术体系,实现了对特

(超)低渗油田的科学开发。去年,在新井数量比上年明显减少的情况下,生产原油1254.8万吨,实现连续六年千万吨以上的稳产增产。同时加快天然气勘探开发和国家级陆相页岩气示范区建设,建成投产了2个LNG项目,全年完成天然气产量2.56亿方、折合油气当量20万吨以上。在国外吉尔吉斯斯坦的3口井喜获工业油流,标志着海外勘探取得重要突破。

过去一年,延长石油在对国内外新技术、新工艺进行集成创新的基础上,全面实施炼化技改、质量升级、产品配套,形成了油气资源深度加工、规模效益、价值提升优势。建成投产了榆炼常压等技改项目,炼油加工能力由1300万吨提高到目前的2000万吨以上;正在加快实施总投

资近50亿元的6个汽柴油质量升级项目。特别是随着杨庄河炼化一期、兴化大化工、乙苯/苯乙烯、硫磺精制等一批项目实现达产达效,企业产业链得到了进一步延伸,去年油气及化工产品收入同比净增356亿元。

过去一年,面对国内油价四次下跌等市场危机,延长石油通过创新营销模式,加强与国内大集团的战略合作、优势互补,积极拓宽销售渠道,加快终端网络建设步伐,进一步巩固了油品资源投放的主导地位。去年,经营销售各类油化产品超过1800万吨,同比增长17.31%;新增油(气)站140座,累计达到473座,单站销量和终端效益明显提升;建成投运四川中心油库等储运配套项目,进一

步增强了企业油品供应调节能力和抵御市场风险能力。

过去一年,延长石油围绕转型升级和结构调整,完成固定资产投资407亿元,建成CO2提纯等重点项目22个,为后续产业发展奠定了基础。靖边、延安等油气煤综合利用园区在建项目快速推进;煤油共炼工业示范、煤焦油加氢等6个重点项目集中开工;加快实施前瞻性创新技术研发、中试及工业示范,正在开展低阶煤新型热解等13个项目建设;油煤混炼及油醇联合制烯烃等17个试验示范项目。

据专家介绍,随着这批技术的创新突破及工程化应用,延长石油最终将形成具有规模效益、节能减排等整体竞争优势的

循环经济产业链,对于国际国内煤化工发展和能源利用格局都将产生重大而深远的影响。

过去一年,延长石油的非油气产业也得到了快速发展。其中,建成投产了陕洛化肥一期项目,形成氟硅化工产能18万吨/年;所属的兴化公司通过扩大优势产品产销规模,出口创汇突破6000万美元,经营业绩位列全省化工企业之首;延长化建涉外建设项目签约量同比增长89%;建成投产了140万吨/年全钢子午轮胎项目,轮胎橡胶等产品外贸出口大幅增长,实现收入同比增长25.2%。去年,全集团非油产业实现销售收入164亿元、同比增长19%,再创历史新高。

本报记者刘公望

本报讯 在全国掀起深入学习贯彻十八大精神高潮以来,延安能化公司认真组织党委中心组、全体党员干部职工,以集体学、自学为主,深入学习贯彻十八大报告和新党章。广大干部、党员、职工结合工作实际,撰写了心得体会,并做了大量的学习笔记。

为了使学习领会更加深入,元月7日,又特邀中国延安干部学院兼职教授、延安精神研究中心主任、延安市委十八大精神宣讲团成员郝凤年对

公司助理主管以上干部进行十八大精神辅导讲解。郝凤年教授以丰富的理论知识和独特的讲课风格,从“突出的大会主题、客观地总结回顾、科学的理论指导、根本的历史成就”等9个方面进行了深度分析和深入浅出的讲解。进一步加深了广大干部职工对十八大精神精髓、内涵、深度的深刻理解和认识。对指导工作实践,创造性地开展工作,促进项目建设跨越发展打下了坚实的思想基础。

(徐耀发 余宏泽)



延长石油2012年十大新闻

1 延长石油集团冲刺世界企业500强

2012年,是实施“十二五”发展规划承前启后的重要一年。这一年,延长石油集团确定了全年实现销售收入1600亿元以上的奋斗目标,向世界500强企业发起了全力冲刺。

这一年,集团公司以科学发展为主题,以转变发展方式为主线,取得了主要经济指标逆势增长、油气探采稳中有增、产品销售持续增长、结构调整有序推进、科技创新能力进一步提升、党的建设不断加强等优异成绩。预计全年实现销售收入1618亿元、同比增长28.2%;实现利税626亿元、同比增长14.7%,有望成为我省乃至西部地区第一个世界企业500强的省属地方企业。

2 明确建设创新型企“两步走”战略

2012年12月18日,集团公司召开第二届科技创新大会。会议确定建设创新型企业是延长石油集团“十二五”乃至更长时期的战略任务。总体两步走:第一步,到2015年,成为国家级创新型企业。就是要通过2-3年努力,进一步以“延长模式”形成政策、资金、技术、人才等资源的高效集成,在经济实力、研发经费、发明专利、新产品开发、劳动生产率等方面达到国家创新型企业标准,并成功申报国家级创新型企业。第二步,到2020年,

整体创新能力达到国内乃至国际先进水平,拥有一批具有世界领先水平的核心关键技术及科技产业,成为国内一流、世界知名的创新型企业。

3 国家级页岩气示范区正式获批

2012年9月11日,国家发改委正式批准设立延长石油延安国家级陆相页岩气示范区。并确定延长石油集团建立陆相页岩气勘探开发技术体系、探索提高陆相页岩气勘探开发综合效益的途径、实现页岩气绿色开采三大目标,为国家进一步制定相关标准提供支撑。根据相关规划,这一国家级首个陆相页岩气示范区面积为4000平方公里,“十二五”期间安排探明地质储量1500亿立方米以上,建成产能5亿立方米以上。

4 一批重点项目加快实施,持续推进产业结构调整

2012年,围绕转型升级和结构调整,集团公司的一批重大项目建设快速推进,全年预计完成投资400亿元,建成投产了10多个重点项目。其中,建成投产了榆炼常压等技改项目,炼油加工能力由1300万吨提高到目前的2000万吨以上;投产了2个LNG项目,预计全年完成天然气产量2.5亿方(折合油气当量20万吨),比上年同期增长;投产了商洛氟化一期项目,形成氟硅化工产能18万吨/

年;建成投产了西橡140万条/年全钢子午轮胎项目,轮胎产量大幅提升;建成投产了第一个CO2提纯项目,为提高油气田采收率、CO2捕集利用与封存等前瞻性技术研究应用创造了条件。

同时,开工建设榆林煤油共炼工业示范、安源煤焦油加氢、洛川轻烃综合利用、延长伴生气综合利用等6个重点项目。加快实施前瞻性创新技术研发、中试及工业示范,正在开展低阶煤新型热解等13个项目建设,开展油煤混炼、油醇联合制烯烃等17个试验示范项目。随着一大批重大项目建成投产和加快实施,使我省资源开发利用步入“深度转化、价值提升”的绿色通道。

5 全球唯一VCC试验中心和TRIG气化示范装置开工建设

2012年10月25日,延长石油与英国BP公司、美国KBR公司合资建设的碳氢资源高效综合利用技术研究中心试验示范基地奠基开工仪式在兴平举行。三方确定在已成立合资公司的基础上,依托延长石油所属兴化集团的优势条件,新建能源化工技术研发中试基地,建设全球唯一的悬浮床加氢裂化工艺技术(VCC)和运输床气化技术(TRIG)试验示范装置,共同开发具有国际领先水平的高端技术,抢占能源化工行业制高点,必将对中国乃至全球煤化工和石油化工产业发展产生重大影响。

6 延长西橡为神九对接做贡献,省委省政府致贺信

2012年7月10日,省委、省政府给延长石油集团所属的西橡公司发出贺信,向为神舟九号载人飞船与天宫一号实现成功对接做出贡献的全体科技工作者和干部职工表示亲切的慰问!

6月29日,神舟九号载人飞船返回舱顺利着陆,与天宫一号对接任务取得圆满成功,实现了我国空间交会对接技术的又一重大突破,标志我国载人航天工程第二战略目标取得了具有决定性意义的重要进展。在这次举世瞩目的交会任务中,延长石油西橡公司的干部职工牢记使命,勇于创新,攻克了一个又一个技术难关,圆满地完成了所承担的任务。

7 沈浩当选十八大代表深入基层宣讲十八大精神

2012年11月8日,作为陕西省国资委系统领导干部唯一的十八大代表,集团公司党委书记、董事长沈浩,赴北京参加中共全国代表大会。

沈浩董事长牢记责任,不辱使命,建言献策,结合自身工作实际,对十八大报告的新观点、新思路和新部署有着自己独到的深刻理解,成为国内外媒体的关注焦点。大会期间,中央电视台、《陕西日报》等多家中央、省级媒体对

沈浩董事长进行了访谈,引起广泛关注和反响。

11月16日,沈浩光荣归来,立即组织集团领导班子及所属各企业领导干部传达学习党的十八大会议精神。要求广大干部职工认真贯彻十八大精神,进一步理清发展思路,坚定发展信心,全力打造创新型国际能源化工企业,向世界500强企业发起冲刺。他还多次深入生产一线,向广大干部职工宣讲十八大精神。

8 集团文化宣贯落地、推广实施

2012年7月29日,集团公司在古城西安举行企业文化建设成果发布会。首次发布了以集团文化理念和员工行为规范为主要内容的一系列文化成果,标志着延长石油企业文化建设工作正式由体系构建阶段迈入了宣贯落地和推广实施阶段。

延长石油在百年发展的进程中,形成了丰厚的传统文化。进入新的历史时期,延长石油的企业文化在继承中创新,在实践中发展,取得了丰硕成果。为了进一步发挥企业文化激励、引导、凝聚作用,不断提升企业的核心竞争力,2011年集团公司启动了企业文化体系建设项目,从企业文化体系构建入手,总结提炼集团文化理念和行为识别系统。历时一年完成调研评估、提炼创作、反复论证三个阶段工作,最终形成了集团文化评估诊断报告、文化理念和行为识别系统、文化宣言和员工誓词、文化手册等企业文化成果。

(下转二版)